

不惧高温“烤”验 市民花式觅“清凉”

商场、图书馆、健身房等场所成为消夏纳凉好去处

□本报记者 李艳 文/图

据四川省气候中心最新数据显示，7月上旬，四川省平均气温26.0℃，较常年同期偏高2.8℃。

“快要热化了！”连日来，成都气温持续攀升，开启“烧烤模式”。成都到底有多热？近日，关于成都市民涌入地铁站纳凉的话题冲上了热搜。还有不少成都网民调侃道：“现在出门别说认不认识，大家都是‘熟人’，真的太热了。”

为此，寻找清凉之地被许多市民提上日程。那么，成都市内及周边有哪些值得纳凉避暑的好去处呢？商场、图书馆、健身房等场所成为民众消夏纳凉的不错选择。

高温催生“避暑经济” 商场纳凉购物两不误

天气炎热，不少市民对室外望而却步。近日记者走访发现，为了避暑，许多人选择到商场乘凉购物。

记者来到凯德广场，室内温度十分凉爽。家住九里堤附近的张女士说，最近成都天气太热了，不太想出门游玩，商场是不错的选择，“凉快！还可以趁商家打折促销买几件衣服。”

此时又正值暑假，大量的学生加入购物大军，商场人气一“爆棚”，盛夏市场不但不沉闷，反而比往常更火爆。“天气太热，在外面怕娃儿中暑，商场带娃比较方便，有超市，还有小孩儿玩的地方，感觉确实挺方便的，商场也比较凉快，环境各方面比较好。”市民康女士告诉记者。

记者了解到，更多的市民把购物看作是工作之余的一种休闲方式，因为凉快，在商场里逗留的市民明显增多。“在一楼和五楼都有吃饭的地方，再喝点冰冻的饮料，那份轻松和惬意，让我们前来购物的市民逗留的时间明显增加。”康女士说道。

晚上6点之后，记者在凯德广场内看到，商场内的人流越来越多。

图书馆人气旺 纳凉读书两不误

酷暑难耐，心静自然凉。这几天，成都各大图书馆、书店成了市民的避暑场所。室内凉风习习，市民或挑选书籍或

阅读图书，小朋友或在学习或参与体验活动，大家沉浸在书海里，读书充电、消暑纳凉两不误。

“从未如此热爱学习，感谢38度的天气让图书馆变成了排队的‘旅游景区’。”刚从西安回成都的大学生倪芙蓉近日在她的微信朋友圈发了一条视频，视频中，四川省图书馆门口排起了近百米长队，“一跨进省图书馆，扑面而来的冷气让人瞬间感觉清爽。”倪芙蓉告诉记者，走进去发现里面已座无虚席，不少家长只能带着孩子坐在阅览室外的椅子上看书。

在金牛区图书馆，市民们持天府健康码在入口处有序排队登记进馆。馆内的自修座位几乎坐满备考的学生、看报的老人、查找资料的上班族……

家住附近的陈大爷表示，每年夏天天气热的这段时间，他都会选择到图书馆看书，他说：“在图书馆很凉快，又能找到很多经典的著作，没看完就借回家继续看，经济实惠。”

暑假来临，卸下功课的负担，正是学生放松身心和自我提升的好时机。据了解，各大图书馆陆续推出阅读沙龙、好书分享、绘本比赛等活动。

室内运动受青睐 纳凉健身两不误

一说到夏季，就不能不说游泳。游泳既锻炼身体，又可祛暑消夏，成为夏季健身的热门选择。近日，记者来到大悦城某健身房，看到不少市民前来咨询办卡事宜。

据该健身房的店长向先生介绍，人



夏以来，前来健身的市民日益增多，特别是去游泳馆游泳的会员，其中，学生来游泳的人数在不断增加。

“炎热的夏天通过游泳不仅可以避暑，还可以锻炼身体，可谓是一举两得，也成为市民夏季活动的热门选择。”该健身房的教练李湘告诉记者，相对于室外泳池，室内会让人更舒适凉爽。

即便外面艳阳高照，但健身房内的跑步机几乎被占满，健身器材区也吸引着不少人前往锻炼。为何选择健身房，一些市民也向记者表示了自己的想法。

市民李先生是个跑步达人，每天都会在小区附近跑上几公里。但最近因为气温升高，加之空气闷热感增加，晚上的气温也接近30度，李先生选择在健身房锻炼。

“以前到了夏天的晚上，除了躲在家里吹空调，就只能去广场上跳舞，热不说，还有蚊子，现在好多了。”最近，胡阿姨在健身房办了一张年卡，每天晚上在凉爽的健身房里跳操，别提多舒坦。近两年，游泳馆、体育中心、健身房等如雨后春笋般亮相，这些场所环境舒适，都配有大空调，即使在炎热的夏夜，也不耽误市民健身休闲。

健身、休闲……市民的夏夜生活，不再只是吹吹风、散散步，而是变得越来越丰富多彩且健康。

夏日消费市场火爆 西瓜、冷饮受市民热捧

进入7月，成都的气温节节攀升，开启持续高温“炙烤”模式，火热的天气也催热了夏季消费市场。降暑的冷饮、瓜果

成为最畅销产品，超市、外送平台也看准了时机，开辟“清凉”专区，打折促销吸引消费。

在各大超市、水果摊，各类瓜果尤其是西瓜成了最受欢迎的产品。近日，记者来到一处水果店看到，市民叶女士手捧西瓜细细挑选。经过一番挑选后，叶女士购买了四分之一的宁夏西瓜。“我喜欢吃有点沙且脆的西瓜，宁夏西瓜再合适不过。”叶女士如是说。

而在另一边，各种柠檬整齐地摆放着。老板告诉记者，夏天各大冷饮店都生意火爆，冷饮店常用的柠檬销量也大涨，“柠檬大的小的都可以做饮料，没有具体统计过，但销量挺好。”

高温出门难，市民在家享冷饮。中午十二点，室外艳阳高照，在成都实习的兰同学想出门吃点什么，又被烈日挡住步伐。她打开了手机的外卖软件，仅半个小时后，外卖就送到了她的手上。“现在外卖软件什么都有，夏天不想出门，一般就在家里点外卖。”兰同学告诉记者。

对于夏天的外卖，外卖小哥严飞对此也深有体会。一到夏天，他跑得最多的就是冷饮店。天气热了吃夜宵的人也多了，严飞告诉记者，现在每天晚上八点半之后送的单子仍然很多，夜宵比其他季节明显增多。

成都夏日玩水去哪里？ 这些地方“戏水”很安逸

“戏水”可以说是成都市民夏季最爱的项目之一，而都江堰一直是成都市民玩水的宝藏之地。

行走峡谷内，凉风扑面来。“我们比较热衷户外旅游，平时自驾出游时，户外露营装备都会随身携带。”近日，游客杨锐与她的朋友从成都自驾来到都江堰瓦子坪游玩，“这个天气让大部分市民都聚集在了都江堰”。支起天幕，摆上一些简易便携的桌椅炊具，这次露营玩水也正式开始。据了解，暑假来临，都江堰虹口迎来了游客高峰期，以一种刺激且随性的方式开启避暑度假时光。

“耍水记得带上拖鞋、浴巾、水枪等物品，喜欢拍照的朋友可以选择上午，太阳不刺眼人也比较少。”杨锐还建议道，出行提前看好天气，注意安全，尽量选择浅滩或水流平缓的地方。

潜心指导优化完善 住建部干部学院在成都召开《城市管理执法典型案例》编写推进会

□喻刘颖 本报记者 胡斌

近日，住房和城乡建设部干部学院副院长陈芸华带领专家一行5人赴成都，召开《城市管理执法典型案例》编写推进会，成都市城管委、市城管执法总队《城市管理执法典型案例》编写组成员、法律顾问参会。

会上，编写组副组长杨建汇报了前期工作开展情况。成都市城管委、市城管执法总队高度重视，强化组织领导，成立编写小组，发起编写动员，共组织召开工作推进会3次，并前往彭州市、双流区、金堂县、金牛区开展编写培训及实务指导4次；通过成都市各区（市）县综合执法（城市管理）部门选送案例232个以及从总队各支队、网络、判决文书等渠道收集案例192个，共收集424个案例，并对全市案例选送情况进行通报；组织编写组人员、行业专家、业务骨干对案例进行深入研讨，严格筛选、精心提炼，形成案例初稿共58个。

随后，编写组人员对案例初稿进行汇报讲解，与会人员针对案例模板、内容要素、文字规范等方面进行热烈讨论，调整了案例大纲，优化了案例体例，提出精炼案情介绍、丰富案件启示等修改意见、建议，并提供部分缺项案例来源渠道，同时联系出版社对案件信息进行统一规范。

陈芸华对前期编写工作表示高度肯定。他表示，编写《城市管理执法典型案例》这部培训教材是为了探索总结可推广、可复制的“教科书式执法”模式，对提升全国执法人员专业知识和执法水平具有很强的理论指导和实践意义，此次编写工作时间短、任务重，编写组努力克服各种困难，目前形成的初稿质量高、内容丰富，超出预期。陈芸华要求在案例内容上，进一步提高编写标准，精炼文字、提炼要点，按照优化调整后的大纲及体例进行编写；在案例数量上，通过住建部、各省市、教学案例等渠道，多措并举、共同发力，进一步收集完善案例缺项部分；在案例深度上，进一步扩展延伸，讲明案情、讲透法理、讲清启迪，总结出破解执法难点、投诉热点的新思路。

相关负责人表示，下一步，编写组将采取多种途径和方式，着力提升案例编写质量，同时会同成都市城管委法规执法处组织评审小组，同步开展优秀典型案例评选工作，并且到区（市）县综合执法（城市管理）部门开展专题指导培训，将案例编写成果转化为培养锻炼队伍的执法实务效果。

成都市双流区东升街道葛陌社区创新中医药服务常态化进社区 完善惠民工程 构建社区15分钟医疗圈

□本报记者 李祥 文/图

成都市双流区东升街道葛陌社区创新中医药服务新方式，通过社区与知名中医诊所、社区党员活动之家、社区书院属地联建，建成标准化、规范化的中医药综合服务区，构建社区15分钟医疗圈。

葛陌社区与诊所还达成一致，确定该诊所每周四下午安排医护人员在社区义诊，并拿出每天诊所利润的10%用于给社区内的贫困家庭免费诊断治疗。同时，鼓励辖区群众跟着诊所医师学习中草药知识，注重日常的养生锻炼，并强化传承中医从娃娃抓起的理念，以诊所为科普基地，建立“小郎中志愿宣讲队”不定期进社区宣讲。葛陌社区“两委”通过以上多种方式，创新中医药服务常态化进社区，完善中医药惠民工程。

专业高效服务 古法中医诊所来了

“这下巴适了，不用起大早挤车去大医院挂号，步行15分钟就能抵达家门口的古法中医诊所，享受到名中医的细致问诊，价格还亲民。”家住双流区东升街道葛陌社区迎龙花园小区的李先生感慨道。4月29日，葛陌社区24000多位居民迎来了他们健康生活中的一件大事：葛陌社区与卢斌古法中医诊所、社区党员活动之家、社区葛陌书院属地联建的标准化、规范化的中医药综合服务区正式开业了。

葛陌一地三国时期为诸葛亮的旧居，诸葛亮《自表后主书》中，自称“成都有桑八百株，薄田十五顷，子弟衣食，自有余饶”，就是指这里。目前葛陌已经随着成都公园城市的加速发展，桑田早已沧海，随之而来的宜业宜游的空港新都市。

据葛陌社区党委书记蒋涛介绍，葛陌社区大部分居民为近年城

市快速发展新迁入的人员，辖区内存在着无学校、无医院、无农贸市场等现实问题。

为破解上述城市快速发展中面临的难题，葛陌社区“两委”立足岗位办实事，勤恳为民解烦忧。坚持党建引领，积极协调、搭建沟通平台，邀请相关部门、行业协会等专业人士针对居民反映的基本就医难等关系社区群众切身利益的事，在双流区东升街道党工委的支持下，社区“两委”积极协调解决，奔走在为民解烦忧的第一线。

为传承中医国术文化，让更多居民就近体验中医魅力，解决社区群众就医难问题，社区引进古法中医传承人卢斌担纲的古法中医诊所，为辖区群众提供专业高效的医疗健康服务。

记者现场看到，诊所整体风格遵照中国传统文化，馆门上书“弘扬中医文化多姿多彩，推崇医道精神一带一路”。

诊所的硬件设施标准高，药房柜用原木隼接结构制成，确保各类地道药材更好地存放。煎药房采用高压煎药机，引大昭圣泉弱碱性矿泉水煎制，使汤药激发出最大的药效。

诊所二楼理疗室设置理疗床8张，可实施推拿、正骨、针灸、艾灸等理疗康复项目。细心设置的轨道遮帘，可保护病患隐私，改善就医理疗条件。

诊所的医疗人才也是一流的。创始人卢斌系中西医结合高年资主治医师，有10余年中医临床经验。该诊所团队中还有毕业于名校的中医全科医生陈晓燕、中医医师尹晓冬等拥有丰富临床经验的医生。

卢斌古法中医诊所（天府新区华阳镇馆），诊治上万例各科疑难杂症，在业界享有极佳口碑。

打通就医“最后一公里” 惠民生工程万人受惠

“最后一公里”，构建起了社区居民15分钟医疗圈，最大程度满足了社区患者就近就医的需求。

不仅如此，据蒋涛介绍，为有效发挥中医治未病的理念及在养生保健方面的优势，社区组织辖区群众跟着诊所医师学习中草药知识，注重日常的养生锻炼，并强化传承中医从娃娃抓起的理念，以诊所为科普基地，建立“小郎中志愿宣讲队”不定期在社区宣讲，对辖区居民宣讲中医“未病先防”“病愈防复”的科学知识，强化健康意识，提高了居民对中医药知识的普及率。

推行常态化义诊 社区贫困家庭得免费治疗

据了解，葛陌社区在引进卢斌古法中医诊所时，双方就明确，该诊所每周四下午都要安排专业医护人员在社区进行义诊，包括为居民免费测量血压、血糖，提供推拿、针灸、艾灸等理疗康复服务和中医门诊把脉、提供中医药健康知识指导等健康服务，同时对义诊中发现患有高血压、糖尿病等基础病的老年人，诊所专业人士会耐心询问他们的身体状况，日常饮食以及用药情况，并给予饮食及用药指导。义诊现场还耐心为社区居民解答各种疑问。

更为重要的是，葛陌社区与卢斌古法中医诊所还达成协议，为帮助辖区内的贫困家庭减轻因病产生的负担，由社区提供名单，卢斌古法中医诊所拿出每天利润的10%免费给辖区内的贫困家庭提供诊断治疗服务。

葛陌社区党委书记邱勇告诉记者，葛陌社区“两委”引进口碑佳医术精又具爱心的卢斌古法中医诊所，是积极探索和实践“中医药进社区惠



生”工程，发挥中医药在社区卫生服务中心的优势作用，满足不同人群，尤其是中老年人群对中医药服务的需求。

不仅如此，据蒋涛介绍，为有效发挥中医治未病的理念及在养生保健方面的优势，社区组织辖区群众跟着诊所医师学习中草药知识，注重日常的养生锻炼，并强化传承中医从娃娃抓起的理念，以诊所为科普基地，建立“小郎中志愿宣讲队”不定期在社区宣讲，对辖区居民宣讲中医“未病先防”“病愈防复”的科学知识，强化健康意识，提高了居民对中医药知识的普及率。

构建中医药服务网络 中医馆进社区葛陌先行一步

近日，国家中医药管理局、教育部、人力资源和社会保障部、国家卫生健康委员会联合印发《关于加强新时代中医药人才工作的意见》，提出加快培养集聚中医药高层次人才、夯实基层中医药人才队伍等重点任务，为中医药振兴发展提供强大人才支撑。

为了让群众在家门口看上好中医，意见提出，到2025年，实现二级以上公立中医医院中医医师配置不低于本机构医师总数的60%，全部社区卫生服务中心和乡镇卫生院设置中医馆、配备中医医师；社区卫生服务站至少配备1名能够提供中医药服务的医师；80%以上的村卫生室至少配备1名能够提供中医药服务的医务人员。

双流区东升街道葛陌社区卢斌古法中医诊所便是这一目标的真实体现，也是东升街道葛陌社区“两委”贯彻落实双流区委区政府打通群众就医“最后一公里”的重要举措的体现。而充分发挥社区特色文化，主动引进优质中医馆进驻社区，成都市双流区东升街道葛陌社区走在了全国前列。

双流区卫建局中医科负责人耿丽秋接受媒体采访时介绍，双流区依托省部级医院合作办医城乡中医药一体化项目，中医强基层“百千万”项目的实施，完善构建了该区区镇村三级中医药服务网络，同时也推进中医与西医、中医与家医有机融合，满足辖区群众多元化多层次的就医需求。